

## कृषि विज्ञान केंद्र – बरेली, आई.वी.आर.आई, इज़तनगर द्वारा कृषि एवं पर्यावरण विषय पर कार्यक्रम का आयोजन

आज दिनांक 26-11-2021 को भा. कृ. अनु. सं- भा प चि अनु सं, कृषि विज्ञान केंद्र, इज़तनगर, बरेली द्वारा कृषि एवं पर्यावरण विषय पर कार्यक्रम का आयोजन जे.पी.एम. भदपुरा ब्लाक में किया गया। इस कार्यक्रम में विद्यार्थियों को आज के बदलते समय में कृषि करना उसके पर्यावरण पर प्रभावों के संबंध में विस्तार से जानकारीयाँ प्रदान की गयी। सर्वप्रथम कृषि विज्ञान केंद्र के फसल विशेषज्ञ श्री राकेश पांडे ने विद्यार्थियों को फसल के अवशेषों को जलाने वाले पर्यावरण को होने वाले दुष्प्रभावों पर चर्चा की, पराली के जलाने से होने वाले पोषक तत्वों के नुकसान, मृदा में उपस्थित जीवाणुओं को होने वाले नुकसानों को विस्तार से बताया। श्री रंजीत सिंह, बागवानी विशेषज्ञ, कृषि विज्ञान केंद्र ने फल, सब्जी व फसल पर अधिक रसायनों को कम प्रयोग करने की सलाह दी और इसके साथ ही जैविक उत्पादों, प्रबंधन की तकनीकियों के संबंध में विस्तृत जानकारी दी। श्रीमती वाणी यादव, मृदा परीक्षण प्रयोगशाला, ने विद्यार्थियों को कीटनाशकों के अत्यधिक उपयोग से होने वाले पर्यावरणीय, जान जीव के स्वास्थ्य पर होने वाले दुष्प्रभावों को विस्तार से बताया। साथ ही अधिक उर्वरकों की उपयोग से होने वाले पानी के प्रदूषण, एसिड वर्षा, डीडीटी व एंडोसल्फान से इतिहास में हुई अव्यवस्था को विस्तार से बताया।



कार्यक्रम में जे.पी.एम, भदपुरा ब्लाक के निदेशक, डॉ मनोज कांडपाल ने विद्यार्थियों को एक अच्छे नागरिक के नाते पर्यावरण की स्वच्छता के लिए जागरूक रहने की सलाह दी और कृषि विज्ञान केंद्र के सदस्यों को धन्यवाद ज्ञापित किया। तदुपरान्त कृषि विज्ञान केंद्र, प्रभारी डॉ. बी.पी.सिंह ने अपने सम्बोधन में विद्यार्थियों को पर्यावरण में उपस्थित सभी संसाधनों का विवेकपूर्ण प्रयोग करने की सलाह दी और कृषि विज्ञान केंद्र से जुड़े उन सफलतापूर्वक युवाओं का उदाहरण दिया जो जैविक खाद का उत्पादन कर पर्यावरण को स्वच्छ भी बनाने में सहयोग कर रहे हैं और अपना उद्यम भी स्थापित किए हुए हैं जो स्वरोजगार की बड़ी अच्छी पहल है। अंत में जे.पी.एम कालेज के निदेशक, सभी प्राध्यापक, विद्यार्थियों को धन्यवाद ज्ञापित किया। कार्यक्रम में 195 विद्यार्थी व 10 प्राध्यापक व कृषि विज्ञान केंद्र के विशेषज्ञों ने सहभागिता दर्ज की।

